



今日8版  
第11041期



2025年5月20日 星期二  
农历乙巳年四月廿三

加快谱写  
更高品质“江南福地”  
现代化建设新篇章

国内统一连续出版物号:CN 32-0037 邮发代号:27-39 天气预报:今天白天多云转阴有雷阵雨,夜里阴有雷阵雨,东南风3~4级,23℃~32℃,明天最低气温24℃

## 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。

编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加

强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜

经验，注重目标任务和政策措施的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划

建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

## 老城焕新提质 百姓幸福加码

本市持续推进城中村自主更新改造

### 民生实事进行时

本报讯（融媒记者 戴晓怡）近年来，本市坚持以人民为中心的发展思想，把改善人居环境、增进民生福祉作为城中村改造工作的出发点和落脚点。自2019年首个城中村自主更新试点单元——烟雨路西单元实施改造以来，截至今年5月，全市有42个城中村单元经批准实施自主更新改造，涉及更新户924户、更新建筑面积约21.3万平方米。

虞山街道兴福社区蒋梅棚北自主更新项目于去年8月启动建

设，涉及更新户18户、更新建筑面积约4500平方米。日前，记者在项目现场看到，更新房屋已经全部封顶，目前正在对外墙面粉刷及内部装修。“去年6月6日，我们上午将申请规划图递上去，下午就得到了答复。从街道到社区，工作人员办事效率都非常高，加速了我们片区的工程进度。”居民王方的新房已初见雏形，站在自家房屋前，她内心满是对未来新生活的期盼。据兴福社区党总支书记盛建丰介绍，自主更新

工作启动以来，居民们提出了很多的修改意见，社区通过和街道、有关部门会商，不断完善更新方案，满足了居民的大部分要求。

另一处城中村自主更新项目——虞山街道报北社区报慈桥单元位于珠江路南侧、虞山北路东侧，原有房屋建造年代久远、基础设施落后，单元内群众更新意愿强烈。5月7日，该单元内22户更新户成功领取了建设工程规划许可证，目前更新改造已进入基础开挖阶段。此次报慈桥单元涉及更新建筑面积约5436平方米，为尽快达成让老城焕新颜、帮百姓搬新居的美好愿景，属地社区积极做好相关协调工

作，确保更新工作顺利推进。报

北社区党总支书记吴辉表示，实

施更新改造，每家每户都有自己的

想法，经过多轮调整沟通，最

终大家确定了更新方案。

虞山街道地处老城区，城中

村较多。更新工作启动以来，街道

坚持“三安全、三提升”改造目标，

强化政策宣传引导，指导成立更

新业主理事会，聚焦更新过程中

各类问题，用好理事会、户代表会

议制度，强化沟通协商，做好

问题收集反馈，不断优化房屋定

位布局及更新户型设计，通过“居

民提议、社区协调、部门联动”的

模式，因地制宜制定更新改造方

案，有序做好更新方案会审报批、

管线单位协调、旧房拆除等各项

事宜，合力推动自主更新工作，着

力改善城市空间，提升宜居品质。

推进城中村自主更新是改善人居环境、补齐安全短板、提升城市整体形象的重要内容。今年，本市预计完成蒋梅棚北等4个单元项目的结构封顶，新报批启动4个单元项目。计划新启动的4个单元项目中，目前已完成元和路单元一期等3个更新改造方案的报批工作并开始组织实施，涉及更新户44户。随着既有项目持续推进，新增项目积极开工，百姓享受新居生活的美好愿望照进现实，又一批城中村焕新成为“城中景”，让老城区焕发出新活力。

## 4月份国民经济 顶住压力稳定增长

新华社北京5月19日电（记者 张晓洁 潘洁）国家统计局19日发布的数据显示，今年4月份，面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面，我国经济顶住压力稳定增长，延续向好发展态势。

工业生产较快增长，装备制造业和高技术制造业增势较好。4月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.1%。其中，装备制造业增加值同比增长9.8%，高技术制造业增加值增长10%，分别快于全部规模以上工业增加值3.7和3.9个百分点。

服务业平稳增长，现代服务业发展较好。4月份，全国服务业生产指数同比增长6%。分行业看，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，批发和零售业，金融业生产指数同比分别增长10.4%、8.9%、6.8%、6.1%，分别快于服务业生产指数4.4、2.9、0.8、0.1个百分点。

市场销售稳定增长，固定资产投资持续扩大。4月份，社会消费品零售总额37174亿元，同比增长5.1%、环比增长0.24%。1至4月份，全国固定资产投资（不含农户）147024亿元，同比增长4%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8%。

货物进出口持续增长，贸易结构继续优化。4月份，货物进出口总额38391亿元，同比增长5.6%。其中，出口增长9.3%，进口增长0.8%。

就业形势总体稳定，居民消费价格同比略降。1至4月份，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上年同期持平。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点。4月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%，环比上涨0.1%。

“总的来看，4月份，外部冲击影响加大，但宏观政策协同发力，主要指标平稳较快增长，国民经济延续向好发展态势。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在19日举行的国新办新闻发布会上说，也要看到，外部不稳定不确定因素仍然较多，国民经济持续回升向好基础还需进一步稳固。

## 应变克难 稳健前行

——从最新指标看当前中国经济走势

详细报道见07版▶

## 点燃文旅消费新引擎

2025常熟虞山文化暨沙家浜旅游系列活动启幕

本报讯（融媒记者 程遥）5月19日，2025常熟虞山文化暨沙家浜旅游系列活动正式启幕。

作为苏州市第七届江南文化艺术·国际旅游节子活动之一，本次活动将持续至7月底，贯穿端午节、毕业季等节点。活动立足文商旅农深度融合，围绕文化、体育、旅游、休闲四大主题推出18项特色文体旅游活动，涵盖“文化虞城韵味长”“健康运动活力满”“旅游度假快乐行”“休闲娱乐体验畅”四个维度，点燃文旅消费新引擎，共绘“江南福地”新图景。

其中，“文化虞城韵味长”主打2025年“星光耀虞城”常熟市群众文艺展演展示系列活动、“琴重江南”纪念严天池逝世400周年古琴系列活动、2025沙家浜红色文化旅游季等活动；“健康运动活力满”包含2025第九届常熟尚湖铁人三项赛、2025大运河自行车系列赛（常熟站）暨首届“虞山之巅”常熟山地自行车赛等赛事；“旅游度假快乐行”呈现三大亮点，即2025第22届江苏常熟森林旅游生态观光季暨第27届虞山宝岩杨梅季活动、沙家浜湿地蓝花季、2025尚湖飞熊乐园露营风筝季；“休闲娱乐体验畅”则推出“糕团织梦·羊汤暖心·非遗传承”2025董浜镇文化体验季、“琴川如歌‘音’为有你”琴川街道第六届夏季音乐汇等活动。

## 慈善拥军显担当 崇军保障护安康

常熟双项目构建军人军属全周期保障体系

文/通讯员 时淑伟

在常熟，一张覆盖军人服役与退役全周期的“保障网”正悄然织就。常熟市退役军人事务局联合市慈善总会、两家保险公司创新推出“善美常熟·慈善拥军”和“戍边有你·关爱有我”虞城“崇”军保项目，以社会力量破解军人军属保障难题，让尊崇之光照亮军人荣耀之路。

从“需求痛点”到“精准施策”，双项目筑牢保障根基。“军人保家卫国，他们的家庭也需要‘铠甲’。”常熟是兵员大市，每

年出兵和退役的人数都位居苏州大市前列。经调研发现，部分现役军人家庭因突发意外或重大疾病陷入困境，退役军人群体在医疗、养老等领域仍需更多支持。

为此，2020年，常熟在全国首创“善美常熟·慈善拥军”项目，由市慈善总会出资，为现役军人及父母提供意外、重大疾病等高额保险。常熟在2023年又推出“崇”军保项目，并于2025年4月达成新一轮合作，将保障延伸至3万余名退役军人及300余名烈属、军属，形成

“服役期间+退役之后”的全周期保障闭环。

一份保险解现役军人家庭燃眉之急。2021年9月，原武警某部战士沈志恒在训练中意外受伤，右前膝损伤被评定为八级伤残。2022年3月，他通过“善美常熟·慈善拥军”项目申请理赔，仅用一周便收到3万元保险金。“这笔钱缓解了后续康复治疗的经济压力，让我感受到了第二故乡的温暖。”沈志恒感慨道。现场，他送上锦旗，点赞“情系子弟兵，慈善暖人心”。

社会力量齐联动，“慈善+保险”织密保障网。两个项目的落地，离不开市慈善总会和退役军人事务局与多方的协作。“善美常熟·慈善拥军”项目覆盖现

役军人、驻常部队及“沙家浜连”“常熟舰”等特殊群体，提供意外身故最高30万元、重大疾病医疗补贴等保障。项目设立至今，总理赔52人次，赔付84.62万元，驻常部队官兵称其为“第二故乡的‘军功章’”。“崇”军保项目聚焦退役军人及军属，涵盖意外伤残、疾病住院补贴等，年保费由市慈善总会全额承担。项目自运行以来已为88人赔付49.28万元。梅李镇退役军人张建国因交通事故获赔5万元，解了燃眉之急。

下转07版▶

今日导读

## 播下粮食安全“金种子”

市农科所本轮育种工作拉开序幕

▶02

中小企业发展促进中心发布报告  
发展环境总体持续优化

▶07



走进“江南福地”，感受中医药文化魅力。日前，一家外地企业组织家长和小朋友走进常熟中医药博物馆，开展体验中医药文化亲子活动。

通讯员 邵金祥摄



## 慈善拥军显担当 崇军保障护安康

常熟双项目构建军人军属全周期保障体系

文/通讯员 时淑伟

在常熟，一张覆盖军人服役与退役全周期的“保障网”正悄然织就。常熟市退役军人事务局联合市慈善总会、两家保险公司创新推出“善美常熟·慈善拥军”和“戍边有你·关爱有我”虞城“崇”军保项目，以社会力量破解军人军属保障难题，让尊崇之光照亮军人荣耀之路。

从“需求痛点”到“精准施策”，双项目筑牢保障根基。“军人保家卫国，他们的家庭也需要‘铠甲’。”常熟是兵员大市，每

年出兵和退役的人数都位居苏州大市前列。经调研发现，部分现役军人家庭因突发意外或重大疾病陷入困境，退役军人群体在医疗、养老等领域仍需更多支持。

为此，2020年，常熟在全国首创“善美常熟·慈善拥军”项目，由市慈善总会出资，为现役军人及父母提供意外、重大疾病等高额保险。常熟在2023年又推出“崇”军保项目，并于2025年4月达成新一轮合作，将保障延伸至3万余名退役军人及300余名烈属、军属，形成

“服役期间+退役之后”的全周期保障闭环。

一份保险大幅减轻退役军人医疗负担。虞山街道退役军人李先生患有重病，每月在使用医保后自费费用仍然很高。2023年“崇”军保项目启动后，李先生全年治疗费自付部分明显减少。

“崇”军保让我感受到了尊崇，也给了我希望。”李先生激动地说道。

社会力量齐联动，“慈善+保险”织密保障网。两个项目的落地，离不开市慈善总会和退役军人事务局与多方的协作。“善美常熟·慈善拥军”项目覆盖现

役军人、驻常部队及“沙家浜连”“常熟舰”等特殊群体，提供意外身故最高30万元、重大疾病医疗补贴等保障。项目设立至今，总理赔52人次，赔付84.62万元，驻常部队官兵称其为“第二故乡的‘军功章’”。“崇”军保项目聚焦退役军人及军属，涵盖意外伤残、疾病住院补贴等，年保费由市慈善总会全额承担。项目自运行以来已为88人赔付49.28万元。梅李镇退役军人张建国因交通事故获赔5万元，解了燃眉之急。

下转07版▶